

乡村振兴好书记

张继学

[章回体新闻第一回]



在城里闯出一片天 “张百万”重回穷山沟

缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷……

陶渊明向往的世外桃源，宛若眼前。

且说11月16日，记者从沂源县燕崖镇政府驻地驱车往西南方向行驶7.5公里，从岔路口进入村庄，道路一侧，金黄色的银杏叶随风飘落，诗情画意；一条小河从村中流淌而过，波光粼粼；青石长廊在蓝天白云的映衬下，格外清新。

这就是朱家户村。

时间回溯到1995年，那时的朱家户村是另一番模样：狭窄的河道里杂草丛生、布满垃圾；羊肠小道坑洼不平，土坯房屋破败不堪。

那是远近闻名的贫困村。

从贫困村到世外桃源，缘于一个人。

把岁月的年轮拨回

1960年。那年10月，朱家户村一户姓张的人家增添了人口，这家的大儿子出生了。

他叫张继学。

与村里其他的孩子一样，张继学在贫困中长大。十七八岁的张继学，离开了贫困的村庄。

然而，接下来的选择，张继学与走出去的其他孩子不一样。

打工的日子异常艰难，搬砖头、扛麻袋；吃了上顿没下顿，张继学熬了过来，积累了第一桶创业资金。

1981年，他带着4个弟弟开始在商海闯荡。挨家挨户收羊毛、驼毛，起早贪黑收水果、花椒，把收来的农副产品送到客户手里……农家娃的善良、淳朴、真诚塑造了张继学诚信的品格，也让他商海里找到了成功的钥匙。

不到10年时间，张继学成了村民口中的“张百

万”。

如果没有那次谈话，“张百万”的人生会在商海里走得更远，会成为“张千万”“张一亿”……

1993年7月，“张百万”迎来人生的一次转折。心中充满理想的张继学光荣入党。

共产党员就要做党员应该做的事情。

张继学承担了村里的部分事务，成了村里的电工，义务为村民修线路，收电费、水费。

有了钱的张继学，把村民的疾苦看在了眼里，记在了心里。

两年之后，张继学迎来了人生中那次至关重要的谈话。

时任朱家户村党支部书记吕德远找到张继学：“你生意做得这么好，管理一个村庄也没问题。村民都希望你能回来，带着他们干！”

朱家户村虽然穷，可那

里是生他养他的地方；村民还过着苦日子，自己富了算个啥呢？党员张继学动心了，他不断地思索着入党的初衷。

妻子李洪凤反对，亲戚朋友赶来劝阻。朱家户村的村民也议论纷纷：“‘张百万’能放下一年几十万元的生意回村吗？”

这些都没有拦住张继学的脚步，他毫不犹豫地回到了村里。

“张百万”回村了！这个消息不胫而走，村民沸腾了。

1995年11月，张继学开始担任朱家户村党支部书记。

重回朱家户村，成了村里的当家人，张继学要做什么？他面临什么困难？他能否带着村民走出困境？

欲知后事如何，且看明日第二回。

记者 任灵芝

临淄交警交通联合执法 开展治超执法行动 查扣11辆“百吨王”

通讯员 苏晴
记者 贾亮 报道

晨报淄博11月19日讯 为进一步加大货车超限超载的整治力度，提高道路交通安全水平，11月16日至17日晚，临淄交警大队与临淄区交通运输局开展联合治超执法行动。

其间，联合治超组积极分析研判货车重点交通违法行为的发生特点，采取定点检查与流动巡逻相结合的方式，强化重点路段、重点时段管控，有针对性地加强辛河路、凤凰山路、张皇路等重要国道省道主要干道的巡逻力度，严查大货车超限、超载等交通违法行为。两天时间，联合治超组共查扣超载车辆37辆，其中11辆“百吨王”货车。

淄博海关 知识产权保护行动 助力企业走出国门

记者 伊巍
通讯员 董晓沅 朱凌 报道

晨报淄博11月19日讯 今天，记者从淄博海关获悉，自今年7月份开始，淄博海关开展知识产权海关保护专项行动（“龙腾行动2019”），帮助淄博市进出口企业分析不同国家和地区知识产权状况，助力企业通过知识产权战略打开国际市场。

为助力“淄博制造”走出国门，迈向世界，淄博海关加强专项调研，发放调查问卷，汇总辖区企业知识产权保护需求，在重点区县巡回召开海关政策说明会，收集侵权要素，提高保护主动性。加强培训宣传，借力“知识产权保护宣传周”“海关法治宣传日”等活动对进出口企业开展专题培训，借助淄博国际陶瓷博览会向参展企业、群众发放宣传材料。

加强关企合作，选派知识产权方面的专家帮助企业分析目前影响国际市场开拓的原因，研判海外知识战略对于企业的作用，帮助企业积极申请国外知识产权认证，大力培育淄博市出口企业知识产权品牌。截至目前，淄博市在海关备案的知识产权数量为9项，涉及7家企业和1个自然人，今年新增备案化工企业1家。今年1月-10月，淄博海关已为辖区备案企业价值9亿元的出口货物保驾护航，为其知识产权提供了有力保护。

88岁“老供销”把军人品质代代传

——记退役军人石毓京

光荣之家
背后的故事

淄博市退役军人事务局 鲁中晨报 鑫旭集团 联办

文/图 记者 高阳 曹连东
通讯员 魏文玺 杨肖

石毓京，周村区高塘村人，1931年出生，1949年参军入伍，1953年入党，1963年从部队转业。在部队服役期间，多次立功受奖。

参军入伍 南征追寇

“没当兵之前，咱就是一个种地、干苦力活的。”今年10月底，石毓京告诉记者，参军之前，他除了干农活，就是从家里赶着毛驴去淄川区洪山、昆仑一带，把煤运回周村卖钱补贴家用。1949年初，石毓京参军入伍，随后跟着部队来到江西。

记者看到石毓京的笔记本上写着一首诗，勾勒出了他的行军轨迹：“大军南征士气浩，行程万里任逍遥。纵横驰骋追贱寇，左右周旋歼匪酋。前沿腥风展红旗，阵地雨雨湿战袍，歇马畅饮西洱水，康藏高原逞英豪。”

“咱也没什么本事，就老



石毓京给记者介绍照片中的故事。

老实实听话，跟党走，共产党叫干什么就干什么。”采访中，88岁高龄的石毓京对记者说。

1949年，刚入伍的石毓京就立了功。“不是打仗立功，是工作表现突出立功。”石毓京向记者解释道。尽管立功证书在行军途中丢失，但他依然记得证书下方的落款“42师司令部政治部”。

双亲相继去世
未能在身边尽孝

石毓京参军入伍后，家里只剩下父母和年幼的弟弟、妹妹。1950年5月，他的父亲去世。

在那个通讯不发达的年代，一封家书从齐鲁大地邮寄到祖国西南边陲。石毓京拿到这封家书得知父亲去世的消息时，已经是1952年。

父亲去世后，家里的顶梁柱塌了。作为长子的石毓京身在部队不能回家尽孝，心情十分悲痛，只能把省吃俭用攒下来的30块钱津贴费寄回家里，

帮母亲补贴家用。

“那时候，30块钱在周村当地可以买一头牛。”石毓京告诉记者。

然而不幸的是，等石毓京的这笔钱邮寄到家时，母亲却无缘看到儿子的这份孝心。1952年5月，石毓京的母亲去世，妹妹给他去了一封家信。收到双亲过世的消息，石毓京深感悲痛。

把军人品质传给子孙后代

1953年，高小毕业的石毓京进入部队教导营，开启了三年的军校生涯。毕业后，石毓京调到广东省佛山军分区任职。1963年，石毓京转业回到淄博，在供销社工作了28年。

据石毓京介绍，他们一家有多人是共产党员，“我的弟弟、妹妹、妹夫、外甥、女婿、两个儿子、两个孙子都是党员。”老人掰着手指数了起来。

石毓京的小孙子今年考取了公务员，政审时工作人员了解到其家里的情况，说石毓京的孙子是根正苗红的青年。

“或许是我从军多年养成的坚韧不拔、顽强拼搏的军人品质对他有影响。”石毓京表示。

迈净堂开业两周年大回报 脉管炎 静脉曲张

迈净堂始于1736年，由名医汪氏昌所创。相传至今，研制中药专注于脉管炎、静脉曲张、老烂腿，受益者众，口碑远播。

凡有5年以上病史，45岁以上，患有静脉曲张、脉管炎、静脉炎、老烂腿、糖尿病足、动静脉血栓、下肢动脉硬化疾病的患者，可到店领用下肢冷敷器具一套，价值198元。

数量有限，先到先得。

预约电话：2180080

体验地址：淄博市张店区柳泉路53号
国际馨居一楼迈净堂(原侨联医院南邻)